
de a da un răspuns şi o soluţie, în 
termeni concreţi, problemei fundamen
tals a libertăţii. Regizorul nu a esca
motât nici una dintre poziţiile care se 
înfruntă în dramă, lichidînd-o printr-o 
tratare zorită sau îngroşată. Nici spe-
riat de fulminante idei regizorale, nici 
pâcălit de vechi conformisme artistice, 
el a ţinut înainte de orice să rămînă 
fidel textului, aie cărui înţelesuri răz-
bat pregnant în spectacol. 

Ion Bessoiu (Jan), Ion Ghişe (Mihai), 
Roméo Mogoş (Heronim) au interprétât 
eu veridicitate pe cei trei ofiţeri care 
învaţă că pacea şi apărarea ei presu-
pun o solidaritate şi o veghe activa ; 
actorii au arătat, printr-un joc sobru, 
câ a strînge la un loc, într-o singură 
flacără, toate alibiurile în numele că-
rora ne îngăduim să trecem absenţi 
printre problemele epocii, şi a păşi apoi 
peste scrumul acestor alibiuri repre-
zintă o îndatorire creatoare de valori 
durabile. 

Cîteva spectacole eu Febre, piesa lui 
Horia Lovinescu, urmărite în mai multe 
teatre, ne-au relevât o anumită dificul-
tate a aducerii ei pe scenă. O dificul-
tate izvorîtă din multiplicitatea planu-
rilor pe care e proiectată acţiunea, din 
diversitatea procedeelor dramatice, unele 
noi, altele de factura mai veche, prin 
mijlocirea cărora autorul şi-a concreti-
zat tema dramatică : procesul de trans-
formare a conştiinţei doctorului Toma 
Dărăscu, trecerea lui la un mod îna-
intat de a privi şi înţelege viaţa şi 
oamenii. 

în spectacolul prezentat de colectivul 
Teatrului de Stat din Oradea, secţia 
maghiară, în regia tînărului Szombati 
Gille Ottô. am avut bucuria să consta-
tăm că dificultatea de care vorbeam a 
fost învinsă, textul descoperind, prin
tr-o imagine scenică simplă, dar expre-
sivă, virtuţile pe care le are. 

In rolul unui profesor, pentru care 
existenţa a însemnat un nesfîrşit şir 
de compromisuri eu demnitatea, iar 
principiul burghez al libertăţii absolute 
de cugetare — un argument pentru vi-
novate abdicări de la elementarele da-
torii ale omului, Nicu Niculescu a de-
monstrat superioare resurse artistice. 

Costel Rădulescu a jucat cu măsură 
şi fineţe rolul medicului german care 
se déclara devotat profesiunii sale, cău-
tînd în ea un refugiu. 

O apariţie discordantă în acest an-
samblu omogen ne-a oferit Angela Al-
bani (Inge), départe de patosul negru 
al unui personaj copleşit de ură tul-
bure, féroce şi absurdă. 

Decorurile spectacolului aparţin lui 
Erwin Kuttler şi am desluşit în ele 
multe intenţii interesante, dar care din 
păcate nu au fost în întregime valori-
ficate. 

B.E. 

Regia a ţinut seamă, mai ales, de 
problematica majora a piesei, şi şi-a 
construit spectacolul cu intenţia vădită 
de a impune dezbaterea de idei ce 
anima piesa, de a lumina cu deosebire 
motivul dramatic al acelei „lumini în-
tîrziate", estompînd discret tendinţa spre 
melodramatic, către care impinge po-
vestea sentimentală a doctorului Toma 
şi a soţiei lui, Neli. Meritul regizorului 
îl constituie, în aceastâ ordine de idei, 
faptul că a reuşit să creeze în scenă 
viaţă, să înlăture, printr-un ritm viu 
şi printr-o autentică tensiune drama-
tică, caracterul — în mare parte dis-
cursiv — al textului. Ocolind moderni-
zarea fortată, tînârul regizor a izbutit, 
de asemenea, printr-o uşoară stilizare 
a ambianţei scenice, să dea unitate şi 
echilibru dramei, conferind în acest 
scop partiturii de comentariu ce revine 
eroului o valoare nu paralelă, ci or-
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ganizată în acţiune şi spectacol. In 
acest chip, îmbinarea celor două pla-
nuri — eel din sfera amintirii şi cel 
imediat — a avut drept consecinţă, în 
unele scene (cum sînt cele dintre pro-
fesor şi Toma, care, în alte spectacole, 
au trecut aproape neobservate), dobîn-
direa unei valori efective în sublinierea 
mesajului piesei. 

Situînd în prim-plan, aşa cum era şi 
firesc, figura şi drama eroului princi
pal, Toma, regizorul s-a oprit eu multă 
grijâ şi asupra reliefării mediului, a 
cadrului în care această dramă se pe-
trece. Cnlectivul pescarilor din Delta 
s-a constituit în spectacol ca o imagine 
viu închegată, semnificativă, fiecare 
membru al acestui colectiv cîştigînd o 
puternică personalitate scenică. Sce-
nele de masă, atît prin realizarea de 
tipuri cît şi prin gruparea lor expre-

sivă, au créât un cadru social real şi 
autentic, pe care s-a proiectat soarta 
eroului. Din acest mediu viu s-au des-
prins cîteva chipuri pitoreşti şi pline 
de savoare : Iani (Laczô Gusztâv), Da-
nilov (Solti Miklôs), Simion (Simon 
Gyorgy). Foarte sugestiv a apărut în 
viziunea lui Szombati Gille Ottô şi 
grupul femeilor, strînse în plasa preju-
decăţilor şi a lipsei de cultură. Trans-
punerea scenică de la Oradea s-a re-
marcat şi pe aceastâ Unie printr-o sea-
mă de interpretâri valoroase, actriţele 
Bathô Ida (Gingirica), Bânyai Éva (Acu-
lina), Ferenczy Annamâria (Parasca) şi 
Bârdi Teréz (Axinia) subliniind şi sub-
stratul de umanitate ce justifică evolu-
ţia spre lumină, spre civilizaţie a per-
sonajelor întrupate. 

Desigur însă că efortul regizorului, în-
dreptat spre valorificarea profundă şi 
multilatérale a conţinutului piesei, s-a 
bizuit mai aies pe înfăţişarea viguroasă, 
elocventă, a personajelor centrale. Ha-
lasi Gyula, interpretul ediţiei orâdene 
a lui Toma, a dezvâluit eu sinceritate 
şi discreţie zbuciumul şi impasul încer-
cat de personaj. Actorul a marcat eu 
sensibilitate liniştea şi stăpînirea de 
sine pe care eroul le-a cîştigat în urma 
grelelor experienţe prin care a trecut. 
Am fi dorit totuşi ca, în scenele retro
spective dintre Toma şi soţia lui, in
terpretul să-şi fi înzestrat eroul eu mai 
multă căldură şi înflăcărare, eu mai 
multă vibraţie sufletească, aşa cum, în 
confruntarea eu Pantazi (socrul său), 
1-am fi dorit mai demn. 

In mod deosebit s-a relevât în spec
tacol creaţia tinerei actriţe Vitâlyos II-
dikô, în rolul lui Neli. Interpréta a 
conceput personajul pe o Unie robustă, 
plină de vitalitate, subliniind la început 
expansivitatea, ca şi bucuria de a trăi 
a eroinei, pentru ca pe parcurs să ne 
prezinte eu dramatism, fără note me-
lodramatice, soarta ei tragică. Rigid 
şi eu tendinţe spre ostentaţie, Gâbor 
Jôzsef, în rolul lui Frîncu, n-a ajuns 
să-şi impună de-a lungul acţiunii per
sonajul interprétât, pe măsura impor-
tanţei şi semnificaţiei pe care, ca om 
de partid, le are în viaţa lui Toma 
şi a celorlalte personaje. Cuplul so-
ţilor Mereş, interprétât de Dukâsz 
Anna şi Dalnoky Andrâs, şi-a înfă-
ţişat eu fineţe şi sinceritate drama 
familiale, îmbogăţind spectacolul eu o 
emoţionantă nota de nobleţe sufleteaseă. 

Sublinierea expresivă de câtre regi-
zor şi interpreti a acestei calităţi sub-
stanţiale a textului — spiritul de 
înaltă umanitate, dragostea faţă de om, 
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încrederea în puterea lui de desăvîr-
şire — constituie, de altfel, amprenta 
caracteristicâ a spectacolului, sursa lui 
de poezie şi de frumuseţe. Această în-
suşire, alături de celelalte — mâsura şi 
echilibrul, ţinuta jocului actoricesc, fe-
rită de stridente, compunerea firească 
a momentelor —, a împlinit în chip rod-
nic strădania întregului colectiv de a 
da adîncime şi vibraţie spectacolului 
orădean eu Febre. 

* * * 
In contrast izbitor ne-au apărut frag-

mentele din spectacolul eu aceeaşi piesă 
prezentate în concurs de Teatrul de Stat 
din Constanţa, în scopul de a arâta 
realizarea tînărului actor Romel Stăn-
ciugel în rolul lui Toma. In măsura în 
care partea poate înlesni o imagine 
a întregului, fragmentele constănţene 
ne-au oferit temeiul de a vedea cum o 
îndrumare superficial (regia — Miron 
Niculescu) şi soluţii facile în procesul 
de întruchipare a personajelor umbresc 
capacitatea artistică şi talentul unui in
terpret tînăr. Fragmentele respective 
ne-au créât impresia unei improvizaţii, 
în care şi concurentul şi replicanţii 
s-au mulţumit eu primele soluţii ce 
le-au stat la îndemînă. De aceea, des-
pre eroul créât de Stănciugel nu se 

Optînd pentru montarea piesei Midi 
burghezi, tinerii artişti de la Teatrul 
Maghiar de Stat din Timişoara au avut 
în fată un text dramatic sigur, o punte 
solidă, de pe care se putea face o de
monstrate de talent şi destoinicie pro-
fesională. 

Fără vreo pretenţie de originalitate, 
nici în concepţie, nici în modul de a 
stabili relaţia eu publicul, colectivul 
Teatrului Maghiar de la Timişoara şi-a 
propus, pe baza unui spectacol onest, 
de Unie traditională, să transmita cît 
mai convingâtor, mai autentic, revolu
t ionary mesaj gorkian. 

Lucrat eu grijâ, spectacolul a reuşit 
să comunice nealterat conţinutul de idei 
al dramei, în primul rînd prin buna 

pot spune decît putine lucruri. Maniera 
exterioară, meşteşugărească, prin care 
actorul a redat suferinţele şi zbuciumul 
personajului, s-a însotit vizibil eu un 
studiu insuficient al personajului inter
prétât, şi deci eu mijloace de expresie 
prea sărace pentru a-1 face viabil şi 
convingător. 

Agitaţia de prisos, strigătele de care 
a abuzat şi actorul Costel Drăgănescu 
(Machidon) în momentul convorbirii la 
telefon, degenerarea acestui moment în 
vulgarităţi supărâtoare; apoi, acel amă-
nunt „de efect" din cadrul plastic — ta-
bloul eu vioara şi arcuşul din camera 
lui Neli — ni s-au parut penibile din 
punct de vedere artistic, mai aies în 
raport eu educaţia estetică şi eu forma-
rea gustului pentru teatru al spectato-
rului de azi. Ştim că teatrului din Con
stanta nu-i sînt caracteristice atare 
atitudini, nici pe planul activitătii sale 
générale, nici chiar înlăuntrul acestui 
spectacol, luat în totalitatea lui. Dar o 
mai mare exigenţă faţâ de ceea ce tri-
mite să-1 reprezinte într-o competiţie 
— unde, din principiu, se înfăţişează 
celé mai de seamă realizări artistice — 
ni se pare elementară. 

organizare şi îndrumare a actorilor (re-
gizor Krausz Imre), care au realizat, 
printr-un studiu atent al personajelor 
şi al relaţiilor dintre ele, cîteva creatii 
remarcabile. 

în centrul spectacolului a stat reali
zarea tînărului actor Varga Vilmos, 
care a înfăţişat eu măiestrie, fără false 
accente patetice, chipul lui Nil. Prin 
intermediul acestui caracter ferm, lu-
minos, robust, pledoaria autorului pen
tru dreptul la libertate al omului care 
munceşte a apărut limpede şi convin-
gătoare. O creaţie valoroasă în spec
tacol o constituie interpretarea rolului 
Tatianei de către tînăra actritâ Péter 
Agnes : prin profunzimea şi organici-
tatea trăirii, ea a adus în scenă procesul 
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